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ОҚО, Сайрам ауданы, Арыс ауылы, 
№12 Т.Рүстемов  атындағы мектеп-гимназиясының 
математика пәні мұғалімі 


Координаталық сәуле. Натурал сандарды салыстыру. 
Қос теңсіздіктер.
	

	Осы сабақта қол жеткізілетін   оқу мақсаттары(оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.3.1.1 
өлшеудің түрлі ұзындық бірліктерін білу және координаталық  сәуледегі бірлік кесінді дегенді түсіну; 
5.5.2.2
натурал сандарды координаталық сәуледе кескіндеу ;

	
Сабақ мақсаты
	1. Өлшеудің түрлі ұзындық бірліктерін үйрету:
2. Координаталық   сәуледегі бірлік кесінді дегенді түсіндіру:
3. Натурал  сандарды координаталық сәуледе кескіндеуді үйрету.

	Бағалау критерийі
	1. Өлшеудің түрлі ұзындық бірліктерін үйренеді:
2. Координаталық   сәуледегі бірлік кесінді дегенді түсінеді:
3. Натурал  сандарды координаталық сәуледе кескіндеуді үйренеді.

	
Тілдік мақсаттар
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: 
Натурал сан, тақ сан, жұп сан, координаталық сәуле, координаталық   сәуледегі бірлік кесінді, нүктенің координатасы.
Диалогтармен жазу үшін қолданылатын тіркестер:
1)Сәуленің басталу нүктесі - О нүктесі ... деп аталады.
2) Нөл саны санақ басы болатын  ... кескінделеді.
3)Солдан оңға қарай бағытталған сәуле нені көрсетеді?
4)Санақ басы қай нүктеге сәйкес?


	Құндылықтарға баулу
	Жауапкершілікке , ынтымақтастыққа, іскерлік пен шығармашылық ойлауды қалыптастыруға,еңбекке, функционалдық сауаттылыққа баулу.


	Пәнаралық байланыс
	Сызу, ана тілі 

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Натурал сандарға амалдар қолдана алады, яғни натурал сандарды қосуды, алуды, көбейтуді, бөлуді біледі. Разрядтарға  ажырата алады.

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған
кезеңдері
	
Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	
Ресурстар


	Сабақтың басы

3-мин


3-мин




4-мин








3-мин
	Ұйымдастыру кезеңі:
1) Сәлемдесу.
2) Оқушыны түгелдеу.
3) Ынтымақтық атмосфера құру.  «Әліппе желісі» әдісі арқылы.
4) Оқушыларды «Мозаика» әдісі арқылы топқа бөлу.
1-топ  Тақ сандар 
2-топ  Жұп сандар
5) Үй тапсырмасын  тексеру. «Көршіңді тексер» әдісі арқылы тексереді. «Геометриялық фигуралар» арқылы көршісін бағалайды.
Оқушылардан өткен сабақта  алған  тақырыптар бойынша «Сұрақты үстап ал»  әдісі бойынша сұрақ-жауап.
«Бас бармақ» әдісі арқылы бағалау
Жаңа тақырыптың мақсатына жету үшін  «Ой қозғау»  әдісін пайдаланамын.
1) Қандай өлшем бірліктерді білесіз?
2) Кітаптің қалындығы не мен өлшенеді?
3) Бөлменің өлшеміші?
4) Сіздің бөйыңыз қандай өлшем бірлік пен өлшенеді?
Дескриптор: 
· өлшем бірліктерді ажыратады. 
Анықтама: Ұзындығы бірлік ұзындық ретінде алынатын кесінді бірлік кесінді деп аталады
	






Оқулық, ноутбук, слайд









Маркерлер,
Плакаттар


	Сабақтың ортасы


8-мин













5-мин


















2-мин



10-мин















	     ОХ сәулесін салып, О нүктесіне сәйкес 0 санын жазайық. Сәуленің О нүктесінен бірлік кесіндіге тең ОА кесіндісін салайық. А нүктесіне сәйкес 1 санын жазамыз. Дәл осылай бірнеше бірлік кесінділерді бірінен соң бірін салып сәйкесінше 2, 3, 4 сандарын жазамыз. Сонда төмендегі (2-сурет) сандық сәулені аламыз.
             О      А                                                      Х
              •       •       •        •        •                               
             0      1       2       3        4                 2-сурет
      Осы сандық сәуледе кескінделген қалған нүктелерді В, С, D әріптерімен белгілейік (3-сурет).
              О      А     BCD                         Х
              •       •       •        •        •                               
             0      1       2       3        4              3-сурет
     Мұндағы 0; 1; 2; 3; 4 сандары сәйкесінше   О, А, B, C, Dнүктелерінің координаталары деп аталады.
Мысалы: 100, 200, 300, 400, 500, 600 сандарын координаталық сәуледе белгілейік.
Шешуі: Ол үшін біз бірлік кесіндінің ұзындығын 0-100  дейінгі аралықты қамтитындай етіп аламыз.
               

                  О        А       В        С                                         Х
                  •        •        •        •	
                                                                                  4-сурет
                  0     100    200   300
    Натурал сандар мен нөл координаталық сәуледе нүктемен кескінделеді.
    4-суретте 0 саны О нүктесімен, 100 саны А нүктесімен, 200 саны В нүктесімен, 300 саны С нүктесімен кескінделген. Яғни 
О нүктесінің координатасы 0 деп оқып, О(0) жазамыз.
Дескриптор: 
· сандық сәуледе бірлік кесінді 0-100  дейінгі аралықты алады:
· сандарға сәйкес нүктелер қойылады.
«Смайликтер» мен бағаланады. 
Сергіту сәті;
«Сөзді тап» ойыны
Деңгейлік тапсырмалар:
1- Деңгейлік тапсырма.
Координаталар басынан:  P, S, T және Q нүктелеріне дейінгі қашықтық неге тең?(2-сурет)
O        P                      S     T                                     Q
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Дескриптор.   
- бірлік кесіндіні ажыратады;
- нүктелер арасындағы сандарды есептейді.
«Бағдаршам» әдісі арқылы топ бірін-бірі бағалайды.
2- Деңгейлік тапсырма.
Бірлік кесіндінің ұзындығы ретінде 1 см-ді алып, координаталық сәулені салыңдар және А(3), В(7), С(9) нүктелерін кескіндеңдер.  
Дескриптор.
· координаталық сәулені салады;
· нүктелердің координатасы бойынша кескіндейді.
 «өзін-өзі бағалау» әдісі арқылы топ бірін-бірі бағалайды.
3- Деңгейлік тапсырма.
Суретте   берілген M, N, S, K, P нүктелерінің координаталарын жазыңдар.
O            M   N          S            K	        P
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 0                                     600                        
Дескриптор.
· бірлік кесіндіні ажыратады ;
· нүктелердің координатасын  табады.
« Ойлан- жұптас- бөліс » әдісі арқылы топ бірін-бірі бағалайды.
	


Слайд №2







Слайд №3








Слайд №5

















Слайд №7









	Сабақтың соңы

4-мин





2-мин



1-мин
	«Борт журналы» арқылы кері байланыс

	Бұрыннан 
білетін
	Жаңадан білгенім
	Болжам-дар
	Тың ақпарат

	
	
	
	


Оқушылардың көңіл күйін көтеру ретінде номинация беремін:
1.Ең білімді оқушы.
2.Ең тапқыр оқушы.
3. Ең ақылды оқушы.
4. Ең алғыр оқушы.
5. Ең  мәдениетті оқушы.
6. Ең тәрбиелі оқушы.
Үйге тапсырма.  20-есеп
	

«Борт журналы» кестесі







оқулық

	

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?

	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау.

	Саралауды  тапсырмаларды  белгілі бір оқушыдан күтілетін нәтижені тапсырмалар арқылы беремін, оқушыға жеке қолдау көрсетуде, оқу материалы мен ресурстарды оқушылардың жеке қабілеттерін ескере отырып әзірледім.
Уақытты тиімді  пайдалануда саралаудың деңгейлік тапсырмаларын қолдандым.
« Сұрақты үстап ал » әдісі арқылы оқушылардан өткен жылында алған         тақырыптар бойынша  алған білімдерін тексеремін.
	Бұл бөлімде оқушылардың сабақ кезінде нені үйренгендерін бағалау үшін топтағы өзара бағалауды  «Бас бармақ», «Смайликтер», «Ойлан-жұптас- бөліс» , «Бағдаршам», «Өзін өзі бағалау»,«Борт журналы» бағалауды жоспарладым.

	Оқушылардың денсаулығы мен өмірлерінің қауіпсіздігін қамтамасыз ету. Психологиялық жағымды ахуал туғызу. Сабақ алдында бөлмені желдетіп алу.

	Сабақ бойынша рефлексия

Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса,неліктен деп ойлайсыз?
Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? 
Сабақтың кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан  ауытқулар болды ма  және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланамыз.
Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз.

	
	

	Жалпы бағалау
Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)
1:
2:
 Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер  еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Осы сабақтың барысында барлық сынып туралы немесе жекелеген оқушылар жетістіктері қиыншылықтары туралы нені анықтадым,келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет? 
1:
2:
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